

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII.—Número 8.472

Director: Don José Estraña

Domingo 24 de setiembre de 1916.

LA NIÑA
Matilde Moreno Polidura
falleció el día 23 de setiembre de 1916
A LOS 13 AÑOS DE EDAD
Causa de morir: Los Santos Sacramentos
y la bendición episcopal
R. I. P.

Sus padres don Ladislao y doña Matilde; sus hermanos Lucía, Narciso y Ascensión; su abuela paterna doña Lucía Frutos; su abuelo materno don Esteban Polidura Gómez; tíos, primos y demás parientes.

ROGÁN a sus amistades tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Concordia, 7 duplicado, al sitio de costumbre; favores por los cuales les vivirán profundamente agradecidos.

Santander, 24 setiembre 1916.

La misa de alma se celebrará mañana lunes, a las ocho, en la iglesia de San Francisco.

Funeraria de Ceterino San Martín

Campana alarmista.

En alto grado perjudicial para el país es la campaña que algunos periódicos vienen haciendo, ellos sabrán con qué intención, en la que anuncian futuros acontecimientos belicosos, en los cuales se verá España comprometida.

Si lo que dicen lo dicen de buena fe, su deber de patriotismo aconseja que no se dé publicidad a tales temores, porque si son ciertos, infunden la alarma y excitan el malestar público, sin causa justificada; si fuese verdad, no por decirlo harían variar el curso de las cosas.

Los días se vienen anunciando propósitos del Gobierno, llamados y en ejecución casi clandestina a espaldas del Parlamento, y ninguna de tales denuncias se confirma, pero todas ellas crean una situación especial que agrava la ya nada halagüeña en que nos encontramos, debida a las consecuencias de la guerra, que nos alcanzan, aunque hagamos todo lo posible para evitarlo, pues concurre a ello un cúmulo de factores, dependientes unos de la solidaridad económica mundial, otros de la voluntad particular de la industria privada, del comercio y hasta de los sentimientos individuales que cada uno de los españoles pueda tener hacia los beligerantes.

La defensa del principio de neutralidad es la bandera bajo la que se amparan los alarmistas, que no pudiendo arriesgar a España al partido de los Imperios centrales, siquiera fuese platónicamente, inventan supuestas exigencias de los occidentales, que habrían de comprometerlos en la lucha dando al traste con aquella ya tan manoseada neutralidad, sin que sea óbice a detener esa campaña las rotundas, categóricas y oficiales declaraciones del señor presidente del Consejo y de los jefes del partido conservador, hasta ahora triunfante en el Poder con el liberal de que "la neutralidad es el dogma intangible de todos los españoles", dogma "que no tiene otros enemigos, según muy acertadamente dice el señor conde de Romanones, que aquellos que sin motivo ni pretexto se convierten en paladines oficiosos y extemporáneos de la misma, creyendo ó aparentando creer que está amenazada."

Por nuestra parte pensamos que los directores de esa campaña saben bien y positivamente que ningún peligro existe contra la neutralidad española, y únicamente los que de buena fe la temen son las masas inconscientes imbuídas en tales ideas por aquellos otros cuyo verbo consideran infalible.

Nadie, repetimos y repetirémos cuantas veces fuera preciso, desea que España intervenga en la guerra, y todos consideran como una calamidad nacional el que nos veamos algún día obligados a abandonar la paz, y con la paz el trabajo, fuente de nuestra riqueza, y salvador único de nuestra situación, como instrumento único también, ó al menos el más principal ó importante de nuestra reconstitución política y económica.

Y si esto es cierto, ¿no es antipatriótico, y más que antipatriótico, malévolo, por no darle un calificativo más duro, esa campaña que vienen haciendo ciertos elementos y cierta prensa de nuestra patria?

Puñaditos de pesetas.

No pensamos quebrantar la neutralidad desde las columnas de EL CANTABRICO. Tenemos un concepto tan modesto de la potencia de nuestra pluma, que no creemos que el sólo hecho de inclinarnos hacia unos ó hacia otros beligerantes pueda exponer a España a los horrores de esa guerra civil de que habló el señor Vázquez Mella en una variada conversación de sobremesa.

Sólo aspiramos en estos momentos a ofrecer a la consideración de nuestros lectores un dato que podrá servir para algo a quienes no se han cansado aún de ser aliados ó germanófilos, a quienes todavía hablan con calor de la guerra, entre partida y partida de billar ó de chamo.

Resulta, según datos que contiene un concienzudo trabajo recientemente publicado, que en España las Sociedades anónimas extranjeras tienen invertidas en

diversas explotaciones la friolera de mil ochocientos treinta y cinco millones de pesetas, áurea cifra que usa un puñado de cinco céntimos y tres mil cuatrocientos y un moneditas de cuatro reales. De esas sumas, á Alemania le pertenecen solamente 24.500.000 pesetas, y de Bélgica son 959.791.589; de Inglaterra, 507.319.572; de Francia, 340.961.000, y de Suiza 2.600.000.

De estos datos puede sacar cada cual las consecuencias que quiera. Lo importante es saber que en nuestro país hay mucho, pero muchísimo dinero "abiado", y ya se sabe que "el oro ablanda los broncos".

¿Y qué? Continuemos imperturbables manteniendo la más absoluta neutralidad y diciendo con Roque, el lobo de mar: "Pero tengo desde entonces el alma forrada en cobre!"

Ya hay quien dice que si no hubiese venido todo ese dinero de fuera los torrillos tendrían que ir todavía a pie á algunas cañas, porque no habría topes disponibles, porque estaría todavía á medio tejer nuestra red de ferrocarriles.

¿Y qué? Continuemos imperturbables manteniendo la más absoluta neutralidad y diciendo con Roque, el lobo de mar: "Pero tengo desde entonces el alma forrada en cobre!"

Ya hay quien dice que si no hubiese venido todo ese dinero de fuera los torrillos tendrían que ir todavía a pie á algunas cañas, porque no habría topes disponibles, porque estaría todavía á medio tejer nuestra red de ferrocarriles.



El desdén.

A mi gran amigo Vicente Garrido.—El autor : : : : :

Trocar la pluma por cincel triunfante es el poema de la ilusión mía, y dar cadencia y ritmo y armonía á todo lo pueril y extravagante.

¿Pensará herir mi corazón amante con esa vana y hueca aliteración? Sus desdenes serán mi poesía, que en gotas de oro verteré vibrante.

¡Paso á la desdiciosa Galatea! ¡Paso también al curso de mi idea, si en imágenes bellas se difata!

Y que al pensar en ello, venturoso, sueñe que al cielo, en espiral grandioso sube el desdén que me aniquila y mata.

JULIAN HERRERO

El Tiro Nacional.

Ayer tarde, á las cuatro, se reunió en el Ayuntamiento, con el alcalde y con los propietarios de terrenos, una Comisión del Comité del Tiro Nacional de esta representación santanderina, formada por el presidente en funciones don Emilio de la Torre y por los vocales don Severo Simavilla y don José Sañudo.

Los reunidos trataron de la adquisición de terrenos para el campo del Tiro Nacional, que va á emplazarse detrás del depósito de aguas de Prionillo, al E. de la carretera de Corbán.

Después de un ligero cambio de impresiones se convino en que mañana lunes, á las tres de la tarde, acudan todos á examinar los terrenos, procediéndose á la tasación de los mismos.

A la reunión de la Alcaldía, además del señor Gómez Collantes y de los comisionados del Tiro Nacional, acudieron los propietarios don José María Lanza, don Antonio García, don Juan Bolado, don José Toca, don Tomás Nieto, don Elías Bolado, don Domingo Toca, don Rosendo Bóo, don Cipriano Toca, don José Callejo, don Onofre Nieto, don Donato Diego, don Emilio Lanza, don Cipriano Cuelo, don Casimiro Lanza, don Emilio Toca y doña Ignacia Toca en representación de los herederos de don Jacinto Toca.

DE AVIACION

Los vuelos de ayer.

Dos preciosos vuelos dió ayer el señor Pombo sobre la ciudad con el avión "San Ignacio III".

En el primero de dichos vuelos, que fué á las once y media de la mañana, el notable piloto llevó como pasajero á don Alfonso Huidobro.

Por la tarde, á las cinco y media, realizó el otro vuelo, en compañía de su próximo pariente señor Gómez Acebo.

En ambos vuelos, que fueron de media hora de duración, el avión se elevó á mil metros próximamente y después de navegar sobre la ciudad en todas direcciones tomó tierra sin novedad.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

22 de setiembre 1916.

La prensa imparcial.—¿y por qué no había de serlo toda cuando se tratasen asuntos de Hacienda?—reconoce en el señor Alba excelentes propósitos y excepcionales facultades para resolver el problema económico español si se le da tiempo y no le oponen graves obstáculos las clases á quienes forzadamente ha de herir una mayor equidad en el reparto de los tributos.

A la vez, esta prensa señala, como base para el triunfo del señor ministro de Hacienda, la imperativa condición de que éste sea igualitario al repartir las cargas contributivas, partiendo siempre de un principio aceptado ya por todos los economistas realmente modernos, á saber: que los tributos pesen en primer término sobre la riqueza, y nunca sobre la miseria, como sucede con el odioso de los Consumos.

Nosotros creemos que el señor Alba salvará este último inconveniente, pues bienz muestras ha dado, en el tiempo que lleva rigiendo el ministerio de la calle de Alcalá, de sus gallardías democráticas; pero tememos mucho los obstáculos tradicionales opuestos por la plutocracia á toda reforma progresiva.

No hace falta remover la Historia, nacional y extranjera, para demostrar cuán levantiscos y revolucionarios se tornan los elementos de orden si se les toca el bolsillo. Todas las naciones podrían nivelar sus presupuestos, saltarlos con "superávit", beneficiar pingüemente sus fuentes de riqueza y llegar á la opulencia con una buena administración desde las alturas y un gran espíritu de patriotismo en todos los ciudadanos pudientes. Pero la ocultación de la riqueza, el fraude como norma de conducta, el descargarse sobre la pobreza toda la inmensa balumba de contribuciones, arbitrios y sobornios que á los verdaderamente ricos estorba para medrar en sus desconsiderados negocios, hacen fracasar al ministro más bien intencionado y le empujarán hacia un abismo, aunque el tal ministro bajase del cielo.

Cranto al señor Alba, como ha encontrado una situación caótica, donde únicamente, y en lugar de la luz iniciada por un Jehová de nuestra época, brilla el más esplendoroso "déficit", no le es posible abordar el problema en todas sus partes ni de golpe. Siete semanas, siete meses son muy pocas semanas y muy pocos meses para crear un mundo; y si Dios hizo el nuestro en siete días, lo hizo porque era Dios.

El señor Alba, pues, que no se tiene por una divinidad, como otros gobernantes más ó menos hacendistas, ha ideado modestamente acometer su empresa niveladora por medio de un empréstito. El olímpico Villaverde, si todavía estuviere entre nosotros ó sobre nosotros manejando nuestros caudales, tendría que pasar bajo las horcas candinas del empréstito, pues no hay ni puede haber en las actuales circunstancias otra salvación.

Y aquí te quiero, escopeta. Los capitales nacionales, no hallando mayores ventajas en las extranjeras naciones, porque la guerra europea y sus universales trastornos las han puesto á todas á calda, y siendo España la única floreciente en dinero y crédito, digo; los capitales nacionales no tendrían reparo en cubrir diez ó más veces el empréstito; pero—y aquí discrepo de mis imparciales colegas, que traen á colación la equidad en los tributos—no acudirán á cubrirlo como no se les asegure una exorbitancia de privilegios y la más satisfactoria impunidad para las corruptelas contributivas.

Acuérdense ustedes de las navieras y demás grandes empresarios bilbaínos. Es inútil remover la Historia en busca de datos. ¡Lo afirmo yo!

ARGOS

Desde Santoña.

(Por teléfono)

RECOMPENSA MERCEDADA.

Ha causado excelente impresión en esta villa la noticia de haber sido agraciado con una plaza de agente investigador de contribuciones del Ayuntamiento de Bilbao el inteligente santanés don Ricardo Solana, que tan brillantes ejercicios realizó en las últimas oposiciones verificadas para obtener la plaza de jefe de Sección.

El Ayuntamiento de Bilbao, reconociendo los méritos que concurren en el culto joven acordó, á propuesta del señor Prieto, concederle el expresado nombramiento con la misma retribución é iguales condiciones que la plaza de jefe de Sección.

CARRERA CICLISTA

Hoy domingo se celebrará, organizada por la Sociedad Cultural Deportiva de esta villa, una gran carrera ciclista, en la que se disputarán un valioso regalo de la excelentísima señora marquesa de Manzanedo; una pitillera de plata, regalo de los excelentísimos señores condes del Rincón; 75 pesetas del excelentísimo señor don Gregorio Eguiluz y 50 del excelentísimo señor duque de Santoña.

La carrera dará principio á las diez de la mañana y el recorrido será Santoña-Solares-Santoña.

Corresponsal.

Intento de suicidio.

Por disgustos de familia intentó ayer, á las doce de la mañana, poner fin á su existencia la joven Rosario Lanza, de veintidós años, soltera y con domicilio en el inmediato pueblo de Lugar del Monte.

Para realizar su siniestro pensamiento se subió al tejado de su casa, un inmueble de planta baja, primer piso y desván, y se arrojó á la huerta que rodea la casa.

Enterados del suceso algunos vecinos de Monte, acudieron en socorro de la joven, á la que recogieron, trasladándola á su domicilio.

Poco después se personó allí el médico del pueblo, señor Carrero, quien reconoció á la joven, apreciándole la fractura del femur derecho.

El facultativo hizo una cura provisional á la muchacha, y después ordenó su traslado al Hospital de San Rafael, lo que se efectuó en una camilla que se llevó de la Casa de Socorro.

El estado de la joven no parece ser grave, á pesar de la importante lesión sufrida.

El Juzgado correspondiente actúa en este intento de suicidio con objeto de poner en claro las causas que impulsaron á la joven á atentar contra su vida.

Según nos informan, Rosario aprovechó la circunstancia de hallarse sola en casa, para arrojarse á la huerta desde el tejado.

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos, PAZ, 2, 3.

En Reinosa.

LAS FERIAS DE SAN MATEO

EL GRATO ABURRIMIENTO

Hoy, en el paseo, he oído decir á un adorable forastero, poniendo en sus labios un gesto de desolación:

Me aburro, me aburro sin remedio.

Y es que, en efecto, las ferias de San Mateo revisten aquí una importancia extraordinaria, pero los festejos, en cambio, no aparecen por parte alguna. En tres días que llevamos de feria, hemos tenido otras tantas sesiones de fuegos artificiales. Las ruedas chispeantes, la lluvia de fuegos potieromas, los truenos de los cohetes y de las bombas, han sido el único recreo de estas horas de fiebre comercial. Nada tiene, pues, de extraño que el adorable forastero del mohín desolado sienta el tedio de unos días iguales, durante los cuales la villa ha perdido su fisonomía acostumbrada para poner sobre su bienestar una sombra de fatiga.

La forastera se aburre y, en realidad, nos aburrimos todos los que no tenemos aquí ningún asunto comercial que ventilar, los que no aguardamos á ningún comprador, ni nos inquieta el precio del ganado; los que hemos venido por ineludibles mandatos profesionales ó por el amable refugio estival que este hermoso pueblo ofrece al viajero; los que no recibimos, en fin, de esta feria otros ganancias que los torbellinos odiosos de polvo que constantemente nos envuelven y ciegan. Os contaré lo que hicimos ayer mis compañeros y yo, y mi relato podéis aplicarlo á los demás días, en la seguridad de que no habréis de cometer ninguna inexactitud.

El paseo obligado de por las mañanas es el ferrial. Otros años el tal paseo era una bendición de caras bonitas, pero ahora apenas se dignan pisar la calzada del San Francisco media docena de gentiles doncellas. ¿Qué hacen las demás? A lo más que no lo sé. Es en vano que los ojos se desorbiten, buscándolas. No verán otra cosa que mulas y potros, algún charlatán que grita un específico milagroso, descubriendo merced á creuntas vigiliatas, y tal cual tullido y lacreado varón que planea la caridad de una limosna. Si lo preferís, también podréis matar vuestro ocio mañana escuchando la salmodia de un violín chillón, que acompaña la relación terrible de un novio que maló á su amante. Pero nada más, para desdicha de estas divinas muñecas que se aburren.

Por la tarde está un poco más animado el ferrial. Ya más gente porque van más mujeres. Los platos tocan unas cosas absurdas, los pianos de manubrio riman el poema de unas danzas sensuales, los caballitos del eterno "tío vivo" dan vueltas y más vueltas, y un cornetín agrío avisa que es el momento oportuno de penetrar en el "salón" para ver un montón de cosas pintorescas. Ayer unos cuantos amigos nos detuvimos ante unos extraños salimbancos que hablaban una rara jerga incomprensible. Sobre la pared de un edificio un curioso cartel, ilustrado con unos monos arbitrarios, denota al viajante. El cartel era tan interesante que, sin quitar ni poner coma, copié literamente:

UNA ESPANTADA EN EL FERIAL

La inconveniente hora de los correos nos obliga siempre á dejar en el fondo del tintero parte de la información del día.

Ayer, segundo día de feria, hubo en el ferrial un inesperado espectáculo, que resultó sencillamente imponente por su grandeza.

Una ráfaga de aire levantó un torbellino de hojas secas y de papeles sucios á la hora en que más animado estaba el campo de Santiago. Las caballerías que recibieron el primer latigazo del aire se encabritaron, y al espantarse éstas se espantaron las demás. En el ferrial hablan cientos y cientos de cabezas de ganado. Spónganse ustedes el espectáculo que ofrecen tantas mulas y caballos espantados, libres, dando saltos de locura y carreras de espanto. La confusión fué tremenda y los sustos incontables. La gente que había en el ferrial, sin saber dónde meterse, corría en todas direcciones aterrada. Por fortuna la confusión duró poco tiempo, volviendo en seguida la tranquilidad.

De la confusión resultaron heridos Ceterino Pérez Muñoz, de cuarenta y siete años, vecino de Serna de Campa, con una lesión en la nariz, y Juan Ruiz Manjón, de treinta y un años, vecino de Valesajós (Burgos), que presentaba contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Milagrosamente no hubo más accidentes que lamentar.

Además de estas desgracias, el día segundo de feria dió lugar á otras más: Pedro del Hoy, que había venido de Briviesca, recibió una cox en una mandíbula.

CARTERISTA DETENIDO

La Policía ha detenido al carterista Gonzalo Nieto López, natural de Moreira, provincia de Orense.

LOS INFANTES

En el correo de Madrid pasaron los infantes doña Luisa, don Carlos y don Raimundo, siendo saludados únicamente en la estación por don Jesús Grinda.

LA SEGUNDA CONFERENCIA

La segunda conferencia de las organizadas por la Asociación general de Ganaderos, estuvo á cargo del señor Duaso, competente ingeniero agrícola, que disertó sobre la leche y las industrias derivadas.

El salón de actos del Ayuntamiento se llenó de ganaderos.

Hizo la presentación del conferenciante, en breves y elocuentes palabras, el comisario regio de Fomento, don Pablo Mata.

En seguida empezó el conferenciante á desarrollar su tema.

Dijo que era la primera vez que hablaba de estas materias en público, y que incomprensible. Sobre la pared de un edificio un curioso cartel, ilustrado con unos monos arbitrarios, denota al viajante. El cartel era tan interesante que, sin quitar ni poner coma, copié literamente:

GRAN CIRCO DE FIERA

1.º TRABAJO. POR UN NIÑO DE 4 AÑOS QUE LUCHA CON EL OSO. 2.º TRABAJO POR UN HOMBRE QUE SE AMARRA CON UNA CADENA DE 8 METROS Y EN CINCO MINUTOS SE LIBRA DE EL. 3.º TRABAJO POR MONO AFRICANO QUE DA SALTOS MORTALES Y DEMAS DISLOCACIONES. 4.º BAILLES POR DOS NIÑOS RUSOS. 5.º GRAN PELEA DE DOS OSOS.

PRECIOS

PERSONAS MALLORAS 015 ptas y MENORES 010 PTAS.

Mis amigos y yo entramos en el local de los sensacionales acontecimientos. Allí estaban los colores del drama: un titiritero, un tragador de llamas, dos rapaces desmadrados, dos panderos, un tamboril, dos osos que gruñían probablemente hambrientos. Los espectadores hacíamos coro alrededor del tinglado de este maele Leonard. Cuando acababa un número, el histrion saludaba, nosotros movíamos gravemente la cabeza en señal de respetuoso asombro y únicamente el amigo Isla aplaudía unos minutos con los brazos.

Desde el Gran Circo, á la plaza Mayor, á un pobre mono dar piruetas, y á dos sobres chicos dar unos saltos al son de los panderos, y á un oso que nos enseñó como amasaban los panaderos y se dormían los borrachos—hechos que acreditaban su aguda observación y ágiles dotes imitativas—, y á los dos rapaces desmadrados abrazarse cariñosamente á las fieras, llegó el momento cumbre de la emoción: la lucha de los osos. ¿Qué cosas terribles harían estos animales? ¿Qué combates sentía el suyo? Mas he aquí que unos terribles fieras defraudaron nuestra atención. Ninguna de las dos estaba en vena de pelea, ninguna tenía interés en darse un zarzapito, ni aproximarse siquiera. Y el público, un poco defraudado, salió del recinto aquí mascullando protestas. Para aquella buena gente hubiera sido mejor, sin duda, ver despanzurcado un oso por los dientes del compañero de marlirio ó con las entrañas abiertas á los niños barbarismos, que temblaban de miedo.

Desde el Gran Circo, á la plaza Mayor, así que cae la tarde, bajo las románticas acacias que sombrean la plaza, empieza á devanarse la rueda de los encantos femeninos. Pasan y vuelven á pasar una y cien veces las niñas engalanadas y fragantes y tras ellas los "pollitos" galantes y madrigalescos. Y allí se pasan gratuitamente las horas, engarzadas en un hilo sutil de ilusiones, hasta que llega el instante de ir al teatro, después de los fuegos de artificio y del concierto de la banda municipal, que hora vaies sentimientales y canta canciones como una buena cortesana.

Pero á pesar de estos dulces paseos, bajo las acacias de la plaza, á pesar de estos ensueños volanderos y amables, á pesar de todo, las graciosas muchachas desfallecen en un tedio visible. ¿Y cómo, me preguntaría, como puede ser eso, si plena feria, cómo es posible que se aburra nadie siendo joven el alma y el cuerpo y siendo la vida buena? Y yo os respondo: "Está en que por eso, porque no es mejor. Y si no, decídmelo vosotros, las que ahora os fastidiáis en silencio y las que protestáis de vuestro aburrimiento: ¿no es verdad que no os aburrís nada hace dos ferias, en aquellos días, en que todos tu-

En Reinosa.

LAS FERIAS DE SAN MATEO

EL GRATO ABURRIMIENTO

Hoy, en el paseo, he oído decir á un adorable forastero, poniendo en sus labios un gesto de desolación:

Me aburro, me aburro sin remedio.

Y es que, en efecto, las ferias de San Mateo revisten aquí una importancia extraordinaria, pero los festejos, en cambio, no aparecen por parte alguna. En tres días que llevamos de feria, hemos tenido otras tantas sesiones de fuegos artificiales. Las ruedas chispeantes, la lluvia de fuegos potieromas, los truenos de los cohetes y de las bombas, han sido el único recreo de estas horas de fiebre comercial. Nada tiene, pues, de extraño que el adorable forastero del mohín desolado sienta el tedio de unos días iguales, durante los cuales la villa ha perdido su fisonomía acostumbrada para poner sobre su bienestar una sombra de fatiga.

La forastera se aburre y, en realidad, nos aburrimos todos los que no tenemos aquí ningún asunto comercial que ventilar, los que no aguardamos á ningún comprador, ni nos inquieta el precio del ganado; los que hemos venido por ineludibles mandatos profesionales ó por el amable refugio estival que este hermoso pueblo ofrece al viajero; los que no recibimos, en fin, de esta feria otros ganancias que los torbellinos odiosos de polvo que constantemente nos envuelven y ciegan. Os contaré lo que hicimos ayer mis compañeros y yo, y mi relato podéis aplicarlo á los demás días, en la seguridad de que no habréis de cometer ninguna inexactitud.

El paseo obligado de por las mañanas es el ferrial. Otros años el tal paseo era una bendición de caras bonitas, pero ahora apenas se dignan pisar la calzada del San Francisco media docena de gentiles doncellas. ¿Qué hacen las demás? A lo más que no lo sé. Es en vano que los ojos se desorbiten, buscándolas. No verán otra cosa que mulas y potros, algún charlatán que grita un específico milagroso, descubriendo merced á creuntas vigiliatas, y tal cual tullido y lacreado varón que planea la caridad de una limosna. Si lo preferís, también podréis matar vuestro ocio mañana escuchando la salmodia de un violín chillón, que acompaña la relación terrible de un novio que maló á su amante. Pero nada más, para desdicha de estas divinas muñecas que se aburren.

Por la tarde está un poco más animado el ferrial. Ya más gente porque van más mujeres. Los platos tocan unas cosas absurdas, los pianos de manubrio riman el poema de unas danzas sensuales, los caballitos del eterno "tío vivo" dan vueltas y más vueltas, y un cornetín agrío avisa que es el momento oportuno de penetrar en el "salón" para ver un montón de cosas pintorescas. Ayer unos cuantos amigos nos detuvimos ante unos extraños salimbancos que hablaban una rara jerga incomprensible. Sobre la pared de un edificio un curioso cartel, ilustrado con unos monos arbitrarios, denota al viajante. El cartel era tan interesante que, sin quitar ni poner coma, copié literamente:

UNA ESPANTADA EN EL FERIAL

La inconveniente hora de los correos nos obliga siempre á dejar en el fondo del tintero parte de la información del día.

Ayer, segundo día de feria, hubo en el ferrial un inesperado espectáculo, que resultó sencillamente imponente por su grandeza.

Una ráfaga de aire levantó un torbellino de hojas secas y de papeles sucios á la hora en que más animado estaba el campo de Santiago. Las caballerías que recibieron el primer latigazo del aire se encabritaron, y al espantarse éstas se espantaron las demás. En el ferrial hablan cientos y cientos de cabezas de ganado. Spónganse ustedes el espectáculo que ofrecen tantas mulas y caballos espantados, libres, dando saltos de locura y carreras de espanto. La confusión fué tremenda y los sustos incontables. La gente que había en el ferrial, sin saber dónde meterse, corría en todas direcciones aterrada. Por fortuna la confusión duró poco tiempo, volviendo en seguida la tranquilidad.

De la confusión resultaron heridos Ceterino Pérez Muñoz, de cuarenta y siete años, vecino de Serna de Campa, con una lesión en la nariz, y Juan Ruiz Manjón, de treinta y un años, vecino de Valesajós (Burgos), que presentaba contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Milagrosamente no hubo más accidentes que lamentar.

Además de estas desgracias, el día segundo de feria dió lugar á otras más: Pedro del Hoy, que había venido de Briviesca, recibió una cox en una mandíbula.

CARTERISTA DETENIDO

La Policía ha detenido al carterista Gonzalo Nieto López, natural de Moreira, provincia de Orense.

LOS INFANTES

En el correo de Madrid pasaron los infantes doña Luisa, don Carlos y don Raimundo, siendo saludados únicamente en la estación por don Jesús Grinda.

LA SEGUNDA CONFERENCIA

La segunda conferencia de las organizadas por la Asociación general de Ganaderos, estuvo á cargo del señor Duaso, competente ingeniero agrícola, que disertó sobre la leche y las industrias derivadas.

El salón de actos del Ayuntamiento se llenó de ganaderos.

Hizo la presentación del conferenciante, en breves y elocuentes palabras, el comisario regio de Fomento, don Pablo Mata.

En seguida empezó el conferenciante á desarrollar su tema.

Dijo que era la primera vez que hablaba de estas materias en público, y que incomprensible. Sobre la pared de un edificio un curioso cartel, ilustrado con unos monos arbitrarios, denota al viajante. El cartel era tan interesante que, sin quitar ni poner coma, copié literamente:

GRAN CIRCO DE FIERA

1.º TRABAJO. POR UN NIÑO DE 4 AÑOS QUE LUCHA CON EL OSO. 2.º TRABAJO POR UN HOMBRE QUE SE AMARRA CON UNA CADENA DE 8 METROS Y EN CINCO MINUTOS SE LIBRA DE EL. 3.º TRABAJO POR MONO AFRICANO QUE DA SALTOS MORTALES Y DEMAS DISLOCACIONES. 4.º BAILLES POR DOS NIÑOS RUSOS. 5.º GRAN PELEA DE DOS OSOS.

PRECIOS

PERSONAS MALLORAS 015 ptas y MENORES 010 PTAS.

Mis amigos y yo entramos en el local de los sensacionales acontecimientos. Allí estaban los colores del drama: un titiritero, un tragador de llamas, dos rapaces desmadrados, dos panderos, un tamboril, dos osos que gruñían probablemente hambrientos. Los espectadores hacíamos coro alrededor del tinglado de este maele Leonard. Cuando acababa un número, el histrion saludaba, nosotros movíamos gravemente la cabeza en señal de respetuoso asombro y únicamente el amigo Isla aplaudía unos minutos con los brazos.

Desde el Gran Circo, á la plaza Mayor, á un pobre mono dar piruetas, y á dos sobres chicos dar unos saltos al son de los panderos, y á un oso que nos enseñó como amasaban los panaderos y se dormían los borrachos—hechos que acreditaban su aguda observación y ágiles dotes imitativas—, y á los dos rapaces desmadrados abrazarse cariñosamente á las fieras, llegó el momento cumbre de la emoción: la lucha de los osos. ¿Qué cosas terribles harían estos animales? ¿Qué combates sentía el suyo? Mas he aquí que unos terribles fieras defraudaron nuestra atención. Ninguna de las dos estaba en vena de pelea, ninguna tenía interés en darse un zarzapito, ni aproximarse siquiera. Y el público, un poco defraudado, salió del recinto aquí mascullando protestas. Para aquella buena gente hubiera sido mejor, sin duda, ver despanzurcado un oso por los dientes del compañero de marlirio ó con las entrañas abiertas á los niños barbarismos, que temblaban de miedo.

Desde el Gran Circo, á la plaza Mayor, así que cae la tarde, bajo las románticas acacias que sombrean la plaza, empieza á devanarse la rueda de los encantos femeninos. Pasan y vuelven á pasar una y cien veces las niñas engalanadas y fragantes y tras ellas los "pollitos" galantes y madrigalescos. Y allí se pasan gratuitamente las horas, engarzadas en un hilo sutil de ilusiones, hasta que llega el instante de ir al teatro, después de los fuegos de artificio y del concierto de la banda municipal, que hora vaies sentimientales y canta canciones como una buena cortesana.

Pero á pesar de estos dulces paseos, bajo las acacias de la plaza, á pesar de estos ensueños volanderos y amables, á pesar de todo, las graciosas muchachas desfallecen en un tedio visible. ¿Y cómo, me preguntaría, como puede ser eso, si plena feria, cómo es posible que se aburra nadie siendo joven el alma y el cuerpo y siendo la vida buena? Y yo os respondo: "Está en que por eso, porque no es mejor. Y si no, decídmelo vosotros, las que ahora os fastidiáis en silencio y las que protestáis de vuestro aburrimiento: ¿no es verdad que no os aburrís nada hace dos ferias, en aquellos días, en que todos tu-

dia obtenerse por cada dos litros y medio de leche, que era de un cuarto de kilo, y dijo que el término medio de la producción de queso era el diez por ciento.

La conferencia gustó extraordinariamente y su autor recibió infinitas felicitaciones y ovaciones entusiásticas del auditorio.

CONCURSO DE GANADOS

Esta tarde, después de las tres, se reunió el Jurado calificador del concurso de ganados, dictando el siguiente fallo:

GANADO VACUO

RAZA CAMPO

Sección primera.—Reproductores de más de tres años: Primer premio, don Francisco Obeso, de Requejo, 100 pesetas; segundo premio, 50 pesetas, Sociedad ganadera de Villacantón.

Sección segunda.—Primer premio y prima de conservación de 75 pesetas, á Benigno del Pozo Gutiérrez; segundo premio, de 50 pesetas y prima de conservación de 50 pesetas, Hijos de Eduardo García Ríos, de Nestares.

Sección tercera.—Primer premio (desierto); segundo, de 25 pesetas, al novillo "Capitán", de don Domingo Pérez Muñoz.

Sección cuarta.—Becerras menores de un año: Primer premio, de 50 pesetas, al becerro "Campurriano", de don Angel Carrera, de Soto de Campo; segundo, de 25 pesetas, á Julio Sáiz López.

Sección quinta.—Primer premio (desierto); segundo, de 25 pesetas, á Julián Díez, especial, de 15 pesetas, don Timoteo García.

Sección sexta.—Premio de Honor, Copa de los señores diputados provinciales de Campoo-Cabuerniga, al lote de seis novillas de don Francisco de Obeso; segundo, 100 pesetas, al lote de don Froilán Jorrián.

Sección séptima.—Primer premio, de 100 pesetas, á la vaca de don Froilán Jorrián; segundo, de 50 pesetas, á don Ramón Gómez; segundo, de 50 pesetas, á don Fermín Delgado; segundo, de 50 pesetas, á don Manuel López; tercero, de 25 pesetas, á "Capitana", de don Domingo Pérez Soto; tercero, de 25 pesetas, á don José González.

Sección octava.—Primer premio, de 50 pesetas, á "Chata", de Francisco Ruiz; segundo, de 25 pesetas, á "Gallarda", de don Francisco Porras; mención honorífica, á don Fermín Gutiérrez, de Fresno; mención, á Amado Sáiz, por su novilla "Gordera".

Sección novena.—Primer premio, de 50 pesetas, á "Majita", de Cirilo Montes; segundo, de 25 pesetas, á Pedro Fernández Gutiérrez; mención honorífica, á Salurno López.

RAZA TUDANCA

Sección primera.—Primer premio, de 100 pesetas, á don Julián Jorrián López; segundo, de 50 pesetas, al toro "Corzo", de don Benito Gutiérrez; mención honorífica, al ejemplar "Majo", de don Laureano Cuevas.

Sección segunda.—Primer premio, de 50 pesetas, á "Gordera", de don Domingo Sáiz; segundo, de 25 pesetas, á don Elías Gutiérrez; mención honorífica, á "Tasuga", de don Pedro Salces, de Salces.

PAREJAS DE LABOR

Sección primera.—Primer premio, de 100 pesetas, á don José González; segundo, de 75 pesetas, á Hijos de don Rafael Obeso; mención honorífica, á don José González Gutiérrez; mención á don Francisco González Ruiz; mención, á don Alonso Cossío.

Sección segunda.—Primer premio, de 75 pesetas, á la yunta de don Pio Calderón; segundo, de 50 pesetas, á don José Luis Gándara; mención honorífica, á don Julián Gutiérrez y Gutiérrez.

CABALLAR

Sección primera.—Premio de honor, Copa del Consejo provincial de Fomento, al caballo "Taco", de don José Luis Gándara; primer premio, de 150 pesetas, al caballo propiedad de don Feliciano Alonso; segundo premio, de 100 pesetas, á la Sociedad ganadera "Peñas Arriba", de Reinosa; mención honorífica, á don Ramón Revuelta, de Reinosa.

Sección segunda.—Caballos sementales, silla: Primer premio, al caballo "Cordero", de don José Luis de Gándara; segundo, á "Hortelano", de la Sociedad ganadera de Villacantón.

Sección tercera.—Primer premio, de 50 pesetas, á don Eduardo García, de Nestares; primero, de 50, á la yegua propiedad de don Justo García; segundo, de 25, al potrillo propiedad de don Luis de Gándara; segundo, de 25, á don Francisco Gutiérrez, de Reinosa.

Sección cuarta.—Polros y potras de un año, silla: Primer premio, á "Montañesa", de don Sixto Manuel Lemona. Segundo, á "García", de don José González; tercero, á "Chula", de don Rosendo Gutiérrez.

Sección quinta.—Primer premio, de 50 pesetas, á don Cirilo Fernández; segundo, de 25 pesetas, á don Justo García; mención honorífica, á los ejemplares de don José Luis Gándara.

Sección sexta.—Polros y potras de un año, silla: primer premio, á "Noble", de don José González; segundo, á "Lunera", de don Pedro Gutiérrez; tercero, á "Mutillo", de don Sixto Manuel Lemona.

Sección séptima.—Primer premio, de 100 pesetas, á "Morena", de don Juan Lucio Bustamante; otro primer premio, de 100 pesetas, á don Dámaso Violo, por la yegua "Lucera"; segundo, de 75 pesetas, á don Angel García; segundo, de 75, á don Eduardo Escobedo, por su yegua "Perla"; segundo, de 75, á la yegua "Jerezana", de don Manuel Solana; tercero, de 25, á Herederos de Gabino Fernández, por la yegua "Niña"; tercero, de 25, á la yegua "Lucera", de don Benito Gutiérrez; tercero, de 25 pesetas, á don José Pombo, por su yegua de vientre; mención hono-

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.

CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Buenaventura Rodríguez Parets

POR FIN DE TEMPORADA VESTIDOS DESDE 25 PESETAS GRAN REBAJA DE PRECIOS Almacenes SINFORIANO RODENAS

PAPEL DE EMBALAJE Y ARPILES... RAS se vende en la Administración de EL CANTABRO.

rufo, á don Juan de Lucio, por la yegua "Canera"; mención honorífica, á la yegua "Nena", de don José Luis Gándara; mención honorífica, á "Fundadora", de don Víctor García; mención honorífica, á "Aparecida", de don José Martínez; mención honorífica, á "Cordera", de don Eduardo Eschbacher.

Sección octava.—Yeguas de vientre, de silla: Primer premio, á "Generala", de don Eugenio Argüeso; segundo, á "Hortelana", de don Angel Gutiérrez; tercero, á "Perla", de don Alfredo Hidalgo.

Sección novena.—Lotes de semental y cuatro ó más yeguas: Segundo premio, de 100 pesetas, al lote de don José Luis de la Gándara; tercer premio, de 50 pesetas, al lote de don Vicente Ruiz Gutiérrez.

UN BANQUETE Don Miguel Ruiz Duque, dignísimo alcalde de Reinos, que desde el primer día tuvo para nosotros toda clase de deferencias, agasajó hoy con una exquisita comida á los miembros del Jurado del Concurso y á los periodistas que están haciendo la información de ferias, José María Aguirre, de "El Diario Montañés", Ezequiel Guevas, de "El Pueblo Cantabro", y nuestro querido compañero de redacción José Barrio y Bravo.

Se señalaron á la mesa con el señor Ruiz Duque, los señores marqués de la Frontera, don Pablo Mata, don Santos Asaña, don Inocencio Vázquez, don Pedro Cua, don José Antonio Quijano, don Adolfo Roncal, don Pedro Badillo, don Florentino Segura y don Antonio Argüeso. Cuando la comida estaba terminada, llegaron don Pablo Lastra Eterna y don Casimiro Lanza.

LAS VENTAS El ferrial sigue igual de animado. Por la estación del Norte salieron con dirección á distintos juzgados de Extranjería y la Mancha, el día 22, siete vagones; el 23, diez y ocho y entre mañana y pasado saldrán cuarenta, que están pedidos.

LA COMPANIA MONTIJAÑO En el lindo teatro actúa con general aplauso la excelente compañía del señor Montijano, que conquista diariamente nutridas ovaciones.

El primer estreno de la temporada fué "El Cardenal", puesto en escena alocante, con un bello repertorio. La obra alcanzó por parte de todos, y muy especialmente por la del señor Montijano, una interpretación esmerada y digna de aplauso.

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Eusebio Ruiz, asistiendo los vocales señores Escájadillo, Prieto Lavín, Reda, Zorrilla y Gutiérrez Madrazo, adoptando las siguientes resoluciones:

INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR El recurso de don Pedro Gómez contra acuerdo del Ayuntamiento de Rionansa, que le impuso una multa por ocupación de la vía pública.

El expediente instruido por el Ayuntamiento de Marina de Cudeyo solicitando autorización para enajenar edificios inútiles.

ACUERDOS Se resuelve en las reclamaciones de agravios contra la cuota que se les impuso en el repartimiento vecinal de Camarg á doña C. Peira, don Adolfo Vanna, don Manuel Gómez, don Adolfo V. Torcida y don Amancio Hermosa.

Queda enterada la Corporación de la real orden del ministerio de la Gobernación confirmando la nulidad de las elecciones municipales de Ruitoba.

Se acuerda celebrar el día 7 de octubre la subasta de varias obras de la Inclusa provincial, aprobando al efecto el correspondiente pliego de condiciones.

Se concede á la Cámara Oficial Agrícola una subvención para atender á los gastos que se originen en la Exposición que se ha de celebrar en esta capital el próximo mes.

Fué aprobado el estado de precios medios de los artículos para suministrar á las tropas en los pueblos de esta provincia.

Queda también aprobada la cuenta de medicamentos facilitados al Hospital durante el mes de agosto último.

Se autorizó al director facultativo del expresado establecimiento, para adquirir varios efectos quirúrgicos medicinales.

Será admitida en la Casa de Caridad una niña, y en la Inclusa un niño huérfano, de esta provincia.

EL RASGO DE UN PUEBLO Bien merece ponerse de relieve para su justo encomio y para que sirva de edificante ejemplo, el gallardo esfuerzo que ha realizado el Ayuntamiento de Ampuero, con el concurso y beneplácito de todo el vecindario, para dotar á la villa de un edificio destinado á escuelas graduadas, en donde se instruya y eduque á la nueva generación en la forma que recomiendan los modernos adelantos de la Pedagogía.

Tenia la villa, gracias á una excelente administración, dirigida por sus anteriores alcaldes don Mateo Rivas, nunca bastante llozado, y don Federico Somarriva y don Víctor Rivas, que aún viven felizmente, á quienes secundare el celo del secretario don Ignacio Pacheco, inimitable en su clase: tenía, digo, Ampuero amplia y decorosa Casa Consistorial, sencilla y asfaltada plaza de mercado, ferias magníficas, excelente alcantarillado y todos los servicios, en fin, de una urbanización modelo á que pudiera llegar en sus años de prosperidad, hoy un tanto nublada por la repercusión de la guerra de Méjico. Pero le faltaban buenas escuelas, dignas de

su cultura y en relación con su bienestar, que le había permitido hacer, hasta una plaza de toros, menos necesaria, ciertamente, pero no superflua en este país que tanto se entusiasma con su alegre fiesta tradicional.

Si la paz de Méjico no se hubiera trastornado, no hubiesen faltado acaso patrióticos que, á imitación del conde de Albox, en Limpías; del marqués de Valdecilla, en Cudeyo; de don Luis Avendaño, en Liendo; de don Jerónimo Pérez y Sáinz de la Maza; de don Cirilo Lastra, en Sobá; de don Emeterio Zorrilla, en Riva; don Andrés Cano, don Félix Mendiribaga, en Villaverde de Trucios, y don otros generosos donantes, le hubieran dotado de un decoroso edificio escolar. Mas siendo esto difícil, se aprovechó el real decreto de 19 de mayo último, en que el ilustre Sr. Burell brindó el auxilio del Estado para empresas tales, y encomendándose al arquitecto municipal, don Emilio de la Torre, la confección del proyecto, se remitió, así al ministerio de Instrucción pública, cifrado nada menos que en 144.937 pesetas, ofreciendo el Ayuntamiento sufragar el 50 por 100 y facilitar á su costa los terrenos necesarios. El ministerio dió en 10 de agosto un plazo de diez días para depositar la cantidad ofrecida, y con una valentía inusitada el actual alcalde, don Luis Colomo, animado por el diputado provincial don Ricardo Rivas, y con la solidaridad de todos sus compañeros de Corporación y Junta de asociados, que legalizaron su iniciativa preparando un empréstito, se procuró mediante anticipo del Monte de Piedad, de Santander, y la garantía del Sindicato Agrícola de Ampuero, que preside el ilustrado farmacéutico don Eduardo Avendaño, las 72.465 pesetas necesarias, y envió el resguardo del depósito á Madrid, por conducto de su diputado á Cortes don Gregorio Eguiluz.

Y como remate de esta labor, cuyo mérito no es preciso encarecer, pues hasta referir el ministro, atendiendo á la solicitud del Ayuntamiento, eficazmente apoyado por el representante citado, por su hermano, el senador vialístico don Manuel Eguiluz, conde de Albox, y por el senador de esta provincia don M. Enrique Pico, á quien tantos lazos unen con Ampuero, acaba de dictar una real orden, que transmitió al alcalde por conducto de dichos señores en estos últimos días, concediendo la subvención del 50 por 100 de la obra, que comenzará muy pronto á construirse para bien de Ampuero, de la cultura, de sus hijos y del ornato de su población, que podrá así, además, remediar en parte la crisis de trabajo que en toda España se deja sentir por las circunstancias extrañas que al mundo entero agobian.

A todas las personas mencionadas enviamos nuestro sincero aplauso, extensivo á los propietarios de terrenos doña Carmen Vega, don Mariano Camino y familia y don Carlos García Marrón, como tutor de la señorita Sara Ortiz, que espontáneamente les ha cedido por su precio equitativo, sin hacer valer la importancia de evitar un expediente de expropiación que hiciera naufragar el proyecto. Todos sentirán la satisfacción del deber cumplido, y merecen la gratitud de la noble y próspera villa de Ampuero, que está hoy de enhorabuena, gracias principalmente á sus prestigiosos representantes en el Municipio, en las provincias y en las Cortes.

23-IX-916.

UN EVADIDO

El comandante del puesto de la Guardia civil de Santoña comunicó ayer á la Jefatura de Policía que al pasarse la revista en la prisión, se notó la falta del recluso Manuel Díez, de treinta años, que extinguió condena de seis años por atentado, tres más por agresión á la Guardia civil y además tenía pendiente una causa por robo.

La fuga se ha comunicado á todas las autoridades.

MARITIMAS EL "ALFONSO XII" Parece ser que la Transatlántica Española ha desistido de enviar al "Alfonso XII" en viaje extraordinario á Nueva York en octubre próximo.

No sabemos qué buque se encargará de esta misión, pero oficialmente nos informan que el "Alfonso XII", en el que se trabaja noche y día para dejarlo listo, de El Ferrol vendrá á Santander, para salir la segunda quincena de octubre en viaje extraordinario á la Habana.

Probablemente retornará á nuestro puerto por Nueva York. Con éste son los tres de los mejores trasatlánticos españoles: los que saldrán de nuestro puerto para Cuba, en octubre, y uno magnífico de la Compañía francesa.

Son éstos el "Infanta Isabel" de Pinarillos, que saldrá el 17; el "Alfonso XIII", el 19; "La Navarre", el día 22, y el "Alfonso XII" en fecha no designada.

EL "VILLAVERDE" Hoy á primera hora se espera el vapor auxiliar de la Transatlántica "Villaverde", conduciendo once pasajeros y bastante carga, trasbordados del "Infanta Isabel de Borbón", de la línea de Buenos Aires.

Después de alijar saldrá para Bilbao. MULTA Por la autoridad de Marina de este puerto se impusieron ayer 10 pesetas de multa al patrón de pesca Antonio Samperio, por faltas á las Ordenanzas del puerto.

A LA MAR Los pesqueros vizcaínos que se hallaban en nuestro puerto se hicieron ayer á la mar, para continuar sus faenas.

Los telegramas de ayer señalan en esta costa Nordeste fojito, mar llana, celajes y horizonte brumosos.

MAREAS PARA HOY Pleamares, á las 1.43 y 2.02. Bajamares, á las 8.00 y 8.18.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO BUQUES ENTRADOS: "Josefa", "El Gallo", "Rosario" y "Cardus". DESPACHADOS: "Josefa", "Vale", "Emilia" y "Cabo Naó". SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA: "VAPORES DE P. PÉREZ" "Angel B. Pérez", en Bilbao. "Carolina E. de Pérez", en viaje á Savannah.

"Emilia S. de Pérez", en viaje á Tampa. VAPORES DE ADOLFO PARDO "Alofo", llegó á Barcelona. "Alofo", en viaje á Tampa.

CASA DEL PUEBLO Hoy domingo, 24 del corriente, celebrará el cuadro artístico "Juventud y Arte" su acostumbrada velada teatral, en honor de los señores socios y sus familias.

Las obras que se pondrán en escena son de lo mejor del extenso repertorio del citado cuadro artístico.

La función empezará á las nueve en punto de la noche. Las invitaciones para esta velada pueden recogerse en la Casa del Pueblo hasta una hora antes de empezar la función.

Audiencia. INCIDENTE DE APELACION Ayer tuvo lugar el incidente de apelación interpuesto por don Mariano Bada y otros contra el auto dictado por el juez instructor del distrito del Oeste, que denegó la práctica de diligencias en causa instruida por injurias.

El letrado solicitó la revocación de las resoluciones recurridas. SENTENCIA En causa procedente del Juzgado de Instrucción de Torrelavega, seguida contra Francisco Palacio Hormaechea, por lesiones, se ha dictado sentencia absolviendo al procesado y declarando de oficio las costas.

DEPORTES

CLUB DEPORTIVO-RACING CLUB Sin duda, al conocerse hoy la suspensión del viaje del equipo bilbaíno "Irindizi", para contender con nuestro primer once, se harán toda clase de comentarios siendo el caso que el Racing, en esto, no tiene la menor culpa, porque cuando ya se tenía por seguro su visita, un telegrama de ayer tarde nos rajo la desagradable noticia de que no venía dicho equipo.

¿Por qué? No lo sé. Alguien dijo que su suspensión obedecía á una gran cantidad de "medietis" que el referido once tenía a luchar con el Racing. ¿Será cierto? ¿Se habrá ya impuesto el equipo local entre los de su categoría? Allí ellos; yo bien creo que sea algo de esto basado en el resultado del partido de inauguración, en que tan airesamente quedó el Racing teniendo enfrente al "Incógnito" y Germán Echevarría.

Pero la alición hoy tendrá fútbol porque á las dos y media jugarán en los Campos de Sport el tercero del Racing y el Club Pichichi, y á las cuatro y media el Club Deportivo y Racing (primero).

Desde luego el Racing espera que el Club Deportivo se presente á la hora indicada en el campo, rogándole que por este medio acepten la invitación para jugar, ya que motivos muy distintos á su conducta les obliga á ello.

El Racing Club le formarán: Alvarez Sierra, Ricardo Torre, Gutiérrez, Lavín. UN PARTIDO Esta tarde se verán frente á frente el Santander F. C. (infantil) y la Unión Deportiva.

CONVOCATORIA Se ruega á los jugadores del Sotileza Sport estén reunidos, mañana domingo, á las dos y media, en las boleterías del Pinguino. YOST

Cinzano El mejor Vermouth. Denuncias y sucesos FOCO DE INFECCION Por constituir un grave peligro para la salud del vecindario fueron denunciadas ayer, á instancia de varios vecinos, las bohardillas del inmueble número 27 de la calle de Daoz y Valde.

Pundan su denuncia los vecinos en que en aquellas habitaciones existen depositadas gran cantidad de basuras. JOVEN ARROLLADO POR UN AUTO En el paseo de Pereda, frente al número 45, fué arrollado ayer, á las dos y media, por un automóvil el joven de diez y siete años Fermín Ruiz.

La desgracia ocurrió en el momento en que el joven se disponía á cruzar de uso á otro lado del mencionado paseo.

El conductor del automóvil, Manuel Breton, frenó inmediatamente de arrollar al transeunte, y apacándose recogió al joven, conduciéndolo en el mismo vehículo al Sanatorio del doctor Madrazo, donde se reconoció al herido, apreciándosele la fractura de una tibia.

El automóvil causa del accidente es el señalado con el número 1.499, de la matrícula de Madrid. La denuncia del atropello pasó al Juzgado correspondiente.

LAS CHIMENEAS La falta de limpieza en las chimeneas sigue dando trabajo á los Cuerpos de bomberos. Ayer se inició un incendio en la de la casa número 9 de la calle del Medio, y la oportuna intervención de varios bomberos municipales y voluntarios hizo que el fuego quedase apagado á los pocos momentos.

EN LA ALMOTACENIA En el interior de la Almotacenia promovieron ayer un fuerte escándalo, que degeneró en reyerta, dos vendedores de pescado.

La intervención del guardia y algunas otras personas, puso fin al escándalo.

JUEGOS PELIGROSOS El niño de año y medio Santos Gutiérrez Pardo, que se hallaba ayer tarde jugando con otras criaturas de su edad en un terraplén de la calle de Tetuán, tuvo la desgracia de caerse como de dos metros de altura, causándose una herida en la región interparietal, que le interesaba la piel y dejaba el hueso al descubierto.

Fué curado en la Casa de Socorro, adonde fué llevado por una persona de su familia.

LOS PERROS En su domicilio fué acometida ayer por un perro la niña de tres años Antonia Rodríguez. El furioso animal causó á la criatura dos heridas, una en la región torácica y otra en la mano derecha.

A LA CARCEL A cumplir quince días pasaron ayer á la cárcel Agustín O. Villegas y el conocido randa Arturo Zornosa Pafacios.

También ingresó en la cárcel el prófugo Víctor Cruz Valer, á disposición de la Comisión Mixta.

CICLISTA HERIDO Un patinazo fué causa de que se cayese ayer en Campogiro el ciclista Julián Sopena. En la Casa de Socorro, adonde recurrió curado, se le curó de una herida en la cara, almar de la mano izquierda, con pérdida de substancia, y lesiones en los dedos pulgar e índice de la mano izquierda.

CHISTES Y COLMOS —El colmo de un amigo mío.—Ser de en ambas-aguas y tener la cara sucia.—G. N. —¿Cuál es el colmo de un ciclista?—Que le rompa un Cos-pedál y que se Estrañe.—TITI. —¿Cuáles son las mujeres que menos comen?—Las valencianas, porque comen el "no-ella".—GERMAN ALVAREZ, socio del "Velo Club".

—¿En qué se parece la gasolina de Pombó á un duro?—En que se gasta volando.—INA. —¿En qué se parece Estrañi á Juan Pombó?—En que Estrañi es abuelo y Pombó hijo á Madrid á vuelo.—EL REPOLLON. —¿Cuál es la carpintería que tiene más cuñados?—La de Mirones.—CANALES. —¿A quién se parece mucho Mella?—A Mella.—H. —¿En qué se parece el tranvía amarillo del Sardinero á la rápida de Irún?—En que pasa por Miranda.—H. P. —¿Cuál es el colmo de un tabernero?—Servir el vino en las copas de los arboles.—P. ARAUNA. —¿Cuál es el colmo de un cartero?—Comer "á la carta" en un restaurant.—AGUSTIN GOMEZ. —Pierden el tiempo los autores de chistes: colmos conocidos. Siempre daremos preferencia, por eso, á los de carácter local.

NOTICIAS VICENTE AQUINACO, oculista Consulta de 20 á 1 y de 3 á 6.—Elaanca, 32, 1. Doctor Santin Arias Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestino. Amós de Escalante, 12, 2. izquierda Consulta: de once á una y de tres á cuatro. TELEFONO NUMERO 449 "LA ALEGRIA" Esta Sociedad recreativa celebrará hoy una bonita jira al pintoresco pueblo de Pedrea.

Cuantos deseen asistir, sean ó no socios, deberán hallarse á las dos y media en punto en Puertochico, frente al Acuario. Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ (Situado en el Sardinero).—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES Plato del día: Paella á la Valenciana. Doctor Valle APARATO DIGESTIVO —MEDICINA GENERAL—Consulta de once y media á una.—Bailein, 2, 3. Gratis para los pobres. Martes y sábados nueva y media á diez y media. Casa de Socorro

EL MEJOR PURGANTE LAKANTE DESPULATIVO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD el ESTREÑIMIENTO el ESTADO BILIBOSO, la JAQUECA. Charles Chanteaud, 64, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas á domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once á una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632. —Gratis á los pobres lunes y jueves de 6 á 7.—Peso, número 1.

MUSICA Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho á diez, en el paseo de Pereda: "La niña mimada", pasodoble.—Penella. Gavota en re menor.—Moullor. "La hija del mar", fantasía.—Barrera.

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL Especialidad piel y secretas. Plaza del Príncipe, 2, 1. SOCIEDAD RECREATIVA "LAS CRUCES" Celebrará baile hoy de cinco de la tarde á nueve de la noche, en los salones "El Aeroplano", amenizado por una brillante orquesta.

Doctor Santiuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De once á doce, Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce á una y media, Wadlax, 5, 2. Restaurant EL CANTABRO de Pedro Gómez Terraldez, Hernán Cortés, el mejor de la población. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Arroz á la Valenciana.

EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA" ES EL MEJOR RECONSTITUYENTE Los comprimidos ESCOBAR LOPEZ son digestivos, antisépticos y alcalinos. Pídanse en Farmacias y Centros de Específicos. REGISTRO CIVIL DISTRITO DEL ESTE Día 23. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 4. Defunciones: Josefina Quevedo Mata, setenta y dos años, Tetuán, 27, bajo. Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL OESTE Día 23. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Tomás Miguel Lastarria, siete meses, Travesía de San Matías, 5, 1. Francisco María López Sánchez, nueve meses y cinco días, Casa de Expositos. Matrimonios: Ninguno.

Escudos de apellidos Investigaciones históricas para el ingreso en las ORDENES MILITARES, títulos del Reino etc., etc. Únicos archivos especiales para esto en la Revista: NUEVA ACADEMIA HERALDICA, Madrid. Apartado en Correos 433, oficinas Lagasca, 40. Fricción COLONIA ORIVE. Evita catarras.

NOTAS POLITICAS HABLANDO CON RUIZ JIMENEZ El señor Ruiz Jiménez, que se halla algo mejorado del catarro que padece, fué á Madrid esta mañana, recibiendo á las periodistas en su despacho del ministerio de la Gobernación.

Por el señor Ruiz Jiménez supimos que el conde de Romanones saldrá mañana de San Sebastián con dirección á Madrid. También dijo el ministro que el señor Alba marchó esta mañana á Torreldones, con objeto de almorzar con el señor García Prieto.

Por la tarde seguirá su viaje á San Sebastián, de donde regresará mañana con el jefe del Gobierno. EL PERIODICO OFICIAL En la "Gaceta" aparecen hoy las siguientes disposiciones oficiales: Presidencia.—Real orden disponiendo que el Instituto Geográfico y Estadístico se ajuste á las prescripciones que se publicaron para la renovación del Censo electoral.

Estado.—Anuncio relativo al bloqueo de la costa búlgara del Mar Egeo. Gobernación.—Nombrando el Tribunal que ha de actuar en las oposiciones á plazas de ordenanzas y similares de Gobiernos civiles. Dirección general de Correos.—Anunciando que el primero de octubre se inaugurará el servicio del Giro Postal con el Japón.

LA GERENCIA DE "EL IMPARCIAL" El gerente de "El Imparcial", don Ricardo Gasset, ha dirigido el siguiente escrito á los periódicos que insertaron ayer la carta de don Eduardo Gasset y Ortega: "Gran dolor produce á la gerencia de "El Imparcial" la separación que don Eduardo Ortega hace pública, no sólo por varios privados de colaboración periodística de tantas esperanzas, sino por las causas, palmariamente equivocadas, en que su apartamiento se funda.

"El Imparcial" no ha estado adscrito nunca sino á las grandes y nobles causas nacionales, sin que jamás se viera interrumpida esta tradición á través de los años. Durante los últimos días supo mantenerla escrupulosamente el ilustre López Ballesteros, por tantos conceptos acreedor á nuestro agradecido recuerdo. Del mismo modo la mantendrá, aquilatándola, si cabe, el notabilísimo y probado periodista que hoy dirige "El Imparcial" y de quien nunca podrá decirse que alcanzó puesto tan difícil por vínculos familiares ni sugestiones de los apellidos.

En cuanto á la marcha que haya de seguir "El Imparcial", la opinión ha de ser testigo y juez. Vivimos satisfechos y hasta orgullosos de la acogida que el público nos otorga. Defendemos, sin desmayos, la política que estimamos de mayor provecho para el país, siguiendo las nobles y austeras tradiciones del ilustre fundador de "El Imparcial", que nada ni nadie, y á través de grandes vicisitudes, ha logrado desvirtuar ni torcer."

SE NECESITAN NODRIZAS para Madrid que disfruten de excelente salud y buenas condiciones de leche. Presentarse á don E. de Juan García Jordá, Blanca, 6, entresuelo. TELEFONEMAS DETENIDOS De Grao.—Garcicuevas. PARADOR REAL Fernanfior, 2 (frente al Congreso), Madrid. Espléndidas habitaciones, todas con baño exclusivo. Cocina clásica española. Apertura última quincena de setiembre. Pídanse detalles á la gerencia. MAQUINA DE ESCRIBIR REMINGTON NUMERO 7, en buen uso, véase muy barata. Informarán en esta Administración.

Las aguas minerales VICHY-ETAT son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio. VICHY HOPITAL (estómago). VICHY CELESTINS (riones). VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado). Son insustituibles. Portalecida con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica dejó de existir ayer la monísima niña Matilde Moreno Polidura hija de nuestros particulares amigos don La dialta y doña Matilde.

Sirvan estas líneas de lenitivo á la inmensa pena que la florada desgracia ha producido en los familiares de la preciosa niña, tan prematuramente arrancada á la vida, sepan que de todo corazón nos asociamos al hondo duelo que les conturba, por lo sensible é irreparable de la pérdida que acaban de sufrir. Nuestro pésame más sentido á los deudos de la niña Matilde Moreno Polidura, y de modo especialísimo á su abuelo materno don Esteban, con quien nos unen estrechísimos lazos de una inquebrantable amistad.

El "Vino Ona" da fuerza y vigor á los débiles, abre rápidamente el apetito y regenera la sangre de los enémcicos. GRAINS DE VALS es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias. Está compuesto de el JEREZ QUINA LA PRAVIANA es el mejor reconstituyente que se conoce.

Escudos de apellidos Investigaciones históricas para el ingreso en las ORDENES MILITARES, títulos del Reino etc., etc. Únicos archivos especiales para esto en la Revista: NUEVA ACADEMIA HERALDICA, Madrid. Apartado en Correos 433, oficinas Lagasca, 40. Fricción COLONIA ORIVE. Evita catarras.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES.)

EL NUEVO ESCALAFON DE MAESTROS Por la Dirección general de Primeras enseñanzas se han publicado las bases para el concurso de publicación del nuevo escalafón de maestros. Podrán tomar parte todas las causas editoriales é impresas.

DOS SOLDADOS MUERTOS EN VALDEMORO El ministro de la Guerra fué esta mañana á Valdemoro, con objeto de presenciar los ejercicios que realiza la tercera sección de la Escuela Central de Tiro.

Durante los ejercicios se desmayó un mulo que llevaba una ametralladora, dando un fuerte golpe con la

Quinta a un soldado, al que dejó muerto. Poco tiempo después el mismo mulo cecó a otro soldado, que también resultó muerto. Y minutos más tarde hizo explosión uno de los pelados de trinitita, sufriendo graves quemaduras un sudado y el oficial señor Sánchez Noé.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Mantienen de Tángor que hace ya varios días se viene hablando de ciertos hechos acaecidos en nuestra zona, relacionados con la actitud en que se ha colocado el famoso Raisuli. Sus actos—dicen algunos—justifican la poca confianza que merece el célebre xerif a personas que por su larga experiencia en Marruecos tenían sobrados motivos para conocerle.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El alto comisario de España en Tetuán telegrafía que ha producido indignación entre el elemento español la noticia enviada a Madrid relativa a la campaña que están realizando los lahoristas de Tángor, diciendo que el Raisuli está haciendo una política contraria a nosotros y tratando de indisponer a los moros contra los españoles.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El general Jordana rechaza con toda energía esos infundios y dice que, por el contrario, el Raisuli aconseja a los moros que no intenten sorprender el tránsito por el Fondak, en el camino de Tángor y que demuestren su amistad a los españoles.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El Raisuli trata de justificar estos hechos como ajenos a su voluntad, los incrédulos aseguran que está manteniendo su actitud mientras haya quien acepte semejante estado de cosas.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Informan de Bilbao que el señor Mella ha manifestado que no asistirá a la apertura del Parlamento, pues permanecerá una temporada en Asturias y Galicia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Agregó que la minoría jaimista cuenta con diputados para defender sus ideales sin necesidad de estar él presente.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Estimó improcedente el debate político internacional, que dificultaría nuestra situación diplomática.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El eminente tribuno siguió diciendo que no forzará al Gobierno a plantear este debate, inspirándose en razones de patriotismo; pero que si otros lo provocan intervendrá con la significación y el criterio que tiene sustentado.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El señor Vázquez de Mella duda que el Gobierno se abstenga de sacar informes de la Cámara los proyectos sobre beneficios de la guerra, ya que esto aceleraría la crisis, por la ruda oposición de las minorías.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Refiriéndose a la prohibición de que los militares escriban crónicas relativas a la guerra, indicó que tal medida constituía un notorio atentado a la prensa, y además sería ineficaz, pues siempre podrían comunicarse con el público por mediación de una tercera persona civil.

LA ACTITUD DEL RAISULI
En el salón de actos del Ayuntamiento de Salamanca se ha celebrado una Asamblea de secretarías de los Ayuntamientos de la provincia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Se trató del nuevo reglamento orgánico y se acordó telegrafiar a los señores conde de Romanones y Ruiz Jiménez solicitando la reforma de los artículos que se prestan a interpretaciones distintas y que una Comisión asista al Congreso de secretarías de Ayuntamiento, que se celebrará en Madrid el próximo mes de octubre.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El ministro de la Guerra ha enviado a la firma del Rey un decreto autorizándole para presentar a las Cortes el proyecto de reformas militares.

LA ACTITUD DEL RAISULI
En el tren correo de Santander llegaron esta mañana los infantes don Carlos y don Luis.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El "Heraldo" publica hoy una interesante información con las declaraciones de un viejo carlista que sirvió en la guerra civil a las órdenes de don Carlos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Se muestra apenado de que la mayoría de los tradicionalistas sean germanófilos y se declaren contra la opinión de don Jaime.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Los que así piensan desean el triunfo de la nación de Lutero, que atropella a los católicos, a los sacerdotes y a los templos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Algunos pretenden atenuar sus opiniones germanófilas, diciendo que el triunfo de Alemania traerá a España la rama legítima de los Borbones.

LA ACTITUD DEL RAISULI
No todos los tradicionalistas—dicen—son germanófilos. En las Vascongadas, en Navarra y en Cataluña hay importantes sectores que se resisten contra esa propaganda germanófila y se declaran francamente aliadófilos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
La unidad entre los carlistas—agrega—se ha roto. Unos siguen hoy a Mella y otros a Melgar.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Añade que don Jaime es aliadófilo, pero ferviente defensor de la neutralidad de España, a pesar de su amistad con Rusia y Francia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Don Jaime, por sus sentimientos aliadófilos está preso en Srothob.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Ya es sabido—sigue diciendo—que don Jaime se ha negado a desautorizar el folleto de Melgar y también su tío don Alfonso lo ha amenazado con desheredarle si desmentía cuanto Melgar dijo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Don Jaime escribió cartas a Vázquez de Mella, al marqués de Cerralbo y a Melgar, diciendo al segundo que no desautorizaba a Melgar, porque sería lo mismo que desautorizarse a sí mismo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Añade don Jaime que sin las exageraciones de lenguaje usado por Melgar, cuanto decía en el folleto eran las verdades del Evangelio.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Esta carta no se le ha querido facilitar a Melgar para su defensa.

LA ACTITUD DEL RAISULI
La forma en que se lleva la dirección del partido, no es grata a don Jaime, como tampoco ha ocultado éste su disgusto por la campaña germanófila emprendida por Vázquez de Mella y por las manifestaciones hechas por éste de que el triunfo de Alemania traerá al trono de España a un hijo del Kaiser.

LA ACTITUD DEL RAISULI
De ser Alemania derrotada los jefes de la política tradicionalista en España dejarían de serlo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
EL SEÑOR BARROSO
El ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, continúa muy mejorado de su indisposición y regresará a breves días a Madrid, aun cuando necesita algunos días de reposo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
LA VIDA PARLAMENTARIA
Entre los políticos se decía hoy que el próximo período parlamentario sería breve, porque las dificultades que originan las discusiones de los proyectos económicos, provocarían una crisis, que podría ser muy amplia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
HUELGA
En el pueblo de Manzanares se declararon en huelga los obreros del campo, promoviendo algunos alborotos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Intervino la Guardia civil, que tuvo que dar varias cargas.

LA ACTITUD DEL RAISULI
LA ACTITUD DEL RAISULI
El alto comisario de España en Tetuán telegrafía que ha producido indignación entre el elemento español la noticia enviada a Madrid relativa a la campaña que están realizando los lahoristas de Tángor, diciendo que el Raisuli está haciendo una política contraria a nosotros y tratando de indisponer a los moros contra los españoles.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El general Jordana rechaza con toda energía esos infundios y dice que, por el contrario, el Raisuli aconseja a los moros que no intenten sorprender el tránsito por el Fondak, en el camino de Tángor y que demuestren su amistad a los españoles.

LA ACTITUD DEL RAISULI
LA ACTITUD DEL RAISULI
El Raisuli trata de justificar estos hechos como ajenos a su voluntad, los incrédulos aseguran que está manteniendo su actitud mientras haya quien acepte semejante estado de cosas.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Informan de Bilbao que el señor Mella ha manifestado que no asistirá a la apertura del Parlamento, pues permanecerá una temporada en Asturias y Galicia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Agregó que la minoría jaimista cuenta con diputados para defender sus ideales sin necesidad de estar él presente.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Estimó improcedente el debate político internacional, que dificultaría nuestra situación diplomática.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El eminente tribuno siguió diciendo que no forzará al Gobierno a plantear este debate, inspirándose en razones de patriotismo; pero que si otros lo provocan intervendrá con la significación y el criterio que tiene sustentado.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El señor Vázquez de Mella duda que el Gobierno se abstenga de sacar informes de la Cámara los proyectos sobre beneficios de la guerra, ya que esto aceleraría la crisis, por la ruda oposición de las minorías.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Refiriéndose a la prohibición de que los militares escriban crónicas relativas a la guerra, indicó que tal medida constituía un notorio atentado a la prensa, y además sería ineficaz, pues siempre podrían comunicarse con el público por mediación de una tercera persona civil.

LA ACTITUD DEL RAISULI
En el salón de actos del Ayuntamiento de Salamanca se ha celebrado una Asamblea de secretarías de los Ayuntamientos de la provincia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Se trató del nuevo reglamento orgánico y se acordó telegrafiar a los señores conde de Romanones y Ruiz Jiménez solicitando la reforma de los artículos que se prestan a interpretaciones distintas y que una Comisión asista al Congreso de secretarías de Ayuntamiento, que se celebrará en Madrid el próximo mes de octubre.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El ministro de la Guerra ha enviado a la firma del Rey un decreto autorizándole para presentar a las Cortes el proyecto de reformas militares.

LA ACTITUD DEL RAISULI
En el tren correo de Santander llegaron esta mañana los infantes don Carlos y don Luis.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El "Heraldo" publica hoy una interesante información con las declaraciones de un viejo carlista que sirvió en la guerra civil a las órdenes de don Carlos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Se muestra apenado de que la mayoría de los tradicionalistas sean germanófilos y se declaren contra la opinión de don Jaime.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Los que así piensan desean el triunfo de la nación de Lutero, que atropella a los católicos, a los sacerdotes y a los templos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Algunos pretenden atenuar sus opiniones germanófilas, diciendo que el triunfo de Alemania traerá a España la rama legítima de los Borbones.

LA ACTITUD DEL RAISULI
No todos los tradicionalistas—dicen—son germanófilos. En las Vascongadas, en Navarra y en Cataluña hay importantes sectores que se resisten contra esa propaganda germanófila y se declaran francamente aliadófilos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
La unidad entre los carlistas—agrega—se ha roto. Unos siguen hoy a Mella y otros a Melgar.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Añade que don Jaime es aliadófilo, pero ferviente defensor de la neutralidad de España, a pesar de su amistad con Rusia y Francia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Don Jaime, por sus sentimientos aliadófilos está preso en Srothob.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Ya es sabido—sigue diciendo—que don Jaime se ha negado a desautorizar el folleto de Melgar y también su tío don Alfonso lo ha amenazado con desheredarle si desmentía cuanto Melgar dijo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Don Jaime escribió cartas a Vázquez de Mella, al marqués de Cerralbo y a Melgar, diciendo al segundo que no desautorizaba a Melgar, porque sería lo mismo que desautorizarse a sí mismo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Añade don Jaime que sin las exageraciones de lenguaje usado por Melgar, cuanto decía en el folleto eran las verdades del Evangelio.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Esta carta no se le ha querido facilitar a Melgar para su defensa.

LA ACTITUD DEL RAISULI
La forma en que se lleva la dirección del partido, no es grata a don Jaime, como tampoco ha ocultado éste su disgusto por la campaña germanófila emprendida por Vázquez de Mella y por las manifestaciones hechas por éste de que el triunfo de Alemania traerá al trono de España a un hijo del Kaiser.

LA ACTITUD DEL RAISULI
De ser Alemania derrotada los jefes de la política tradicionalista en España dejarían de serlo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
EL SEÑOR BARROSO
El ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, continúa muy mejorado de su indisposición y regresará a breves días a Madrid, aun cuando necesita algunos días de reposo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
LA VIDA PARLAMENTARIA
Entre los políticos se decía hoy que el próximo período parlamentario sería breve, porque las dificultades que originan las discusiones de los proyectos económicos, provocarían una crisis, que podría ser muy amplia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
HUELGA
En el pueblo de Manzanares se declararon en huelga los obreros del campo, promoviendo algunos alborotos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Intervino la Guardia civil, que tuvo que dar varias cargas.

LA ACTITUD DEL RAISULI
LA ACTITUD DEL RAISULI
El alto comisario de España en Tetuán telegrafía que ha producido indignación entre el elemento español la noticia enviada a Madrid relativa a la campaña que están realizando los lahoristas de Tángor, diciendo que el Raisuli está haciendo una política contraria a nosotros y tratando de indisponer a los moros contra los españoles.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El general Jordana rechaza con toda energía esos infundios y dice que, por el contrario, el Raisuli aconseja a los moros que no intenten sorprender el tránsito por el Fondak, en el camino de Tángor y que demuestren su amistad a los españoles.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El Raisuli trata de justificar estos hechos como ajenos a su voluntad, los incrédulos aseguran que está manteniendo su actitud mientras haya quien acepte semejante estado de cosas.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Informan de Bilbao que el señor Mella ha manifestado que no asistirá a la apertura del Parlamento, pues permanecerá una temporada en Asturias y Galicia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Agregó que la minoría jaimista cuenta con diputados para defender sus ideales sin necesidad de estar él presente.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Estimó improcedente el debate político internacional, que dificultaría nuestra situación diplomática.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El eminente tribuno siguió diciendo que no forzará al Gobierno a plantear este debate, inspirándose en razones de patriotismo; pero que si otros lo provocan intervendrá con la significación y el criterio que tiene sustentado.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El señor Vázquez de Mella duda que el Gobierno se abstenga de sacar informes de la Cámara los proyectos sobre beneficios de la guerra, ya que esto aceleraría la crisis, por la ruda oposición de las minorías.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Refiriéndose a la prohibición de que los militares escriban crónicas relativas a la guerra, indicó que tal medida constituía un notorio atentado a la prensa, y además sería ineficaz, pues siempre podrían comunicarse con el público por mediación de una tercera persona civil.

LA ACTITUD DEL RAISULI
En el salón de actos del Ayuntamiento de Salamanca se ha celebrado una Asamblea de secretarías de los Ayuntamientos de la provincia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Se trató del nuevo reglamento orgánico y se acordó telegrafiar a los señores conde de Romanones y Ruiz Jiménez solicitando la reforma de los artículos que se prestan a interpretaciones distintas y que una Comisión asista al Congreso de secretarías de Ayuntamiento, que se celebrará en Madrid el próximo mes de octubre.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El ministro de la Guerra ha enviado a la firma del Rey un decreto autorizándole para presentar a las Cortes el proyecto de reformas militares.

LA ACTITUD DEL RAISULI
En el tren correo de Santander llegaron esta mañana los infantes don Carlos y don Luis.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El "Heraldo" publica hoy una interesante información con las declaraciones de un viejo carlista que sirvió en la guerra civil a las órdenes de don Carlos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Se muestra apenado de que la mayoría de los tradicionalistas sean germanófilos y se declaren contra la opinión de don Jaime.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Los que así piensan desean el triunfo de la nación de Lutero, que atropella a los católicos, a los sacerdotes y a los templos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Algunos pretenden atenuar sus opiniones germanófilas, diciendo que el triunfo de Alemania traerá a España la rama legítima de los Borbones.

LA ACTITUD DEL RAISULI
No todos los tradicionalistas—dicen—son germanófilos. En las Vascongadas, en Navarra y en Cataluña hay importantes sectores que se resisten contra esa propaganda germanófila y se declaran francamente aliadófilos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
La unidad entre los carlistas—agrega—se ha roto. Unos siguen hoy a Mella y otros a Melgar.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Añade que don Jaime es aliadófilo, pero ferviente defensor de la neutralidad de España, a pesar de su amistad con Rusia y Francia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Don Jaime, por sus sentimientos aliadófilos está preso en Srothob.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Ya es sabido—sigue diciendo—que don Jaime se ha negado a desautorizar el folleto de Melgar y también su tío don Alfonso lo ha amenazado con desheredarle si desmentía cuanto Melgar dijo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Don Jaime escribió cartas a Vázquez de Mella, al marqués de Cerralbo y a Melgar, diciendo al segundo que no desautorizaba a Melgar, porque sería lo mismo que desautorizarse a sí mismo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Añade don Jaime que sin las exageraciones de lenguaje usado por Melgar, cuanto decía en el folleto eran las verdades del Evangelio.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Esta carta no se le ha querido facilitar a Melgar para su defensa.

LA ACTITUD DEL RAISULI
La forma en que se lleva la dirección del partido, no es grata a don Jaime, como tampoco ha ocultado éste su disgusto por la campaña germanófila emprendida por Vázquez de Mella y por las manifestaciones hechas por éste de que el triunfo de Alemania traerá al trono de España a un hijo del Kaiser.

LA ACTITUD DEL RAISULI
De ser Alemania derrotada los jefes de la política tradicionalista en España dejarían de serlo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
EL SEÑOR BARROSO
El ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, continúa muy mejorado de su indisposición y regresará a breves días a Madrid, aun cuando necesita algunos días de reposo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
LA VIDA PARLAMENTARIA
Entre los políticos se decía hoy que el próximo período parlamentario sería breve, porque las dificultades que originan las discusiones de los proyectos económicos, provocarían una crisis, que podría ser muy amplia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
HUELGA
En el pueblo de Manzanares se declararon en huelga los obreros del campo, promoviendo algunos alborotos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Intervino la Guardia civil, que tuvo que dar varias cargas.

LA ACTITUD DEL RAISULI
LA ACTITUD DEL RAISULI
El alto comisario de España en Tetuán telegrafía que ha producido indignación entre el elemento español la noticia enviada a Madrid relativa a la campaña que están realizando los lahoristas de Tángor, diciendo que el Raisuli está haciendo una política contraria a nosotros y tratando de indisponer a los moros contra los españoles.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El general Jordana rechaza con toda energía esos infundios y dice que, por el contrario, el Raisuli aconseja a los moros que no intenten sorprender el tránsito por el Fondak, en el camino de Tángor y que demuestren su amistad a los españoles.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El Raisuli trata de justificar estos hechos como ajenos a su voluntad, los incrédulos aseguran que está manteniendo su actitud mientras haya quien acepte semejante estado de cosas.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Informan de Bilbao que el señor Mella ha manifestado que no asistirá a la apertura del Parlamento, pues permanecerá una temporada en Asturias y Galicia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Agregó que la minoría jaimista cuenta con diputados para defender sus ideales sin necesidad de estar él presente.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Estimó improcedente el debate político internacional, que dificultaría nuestra situación diplomática.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El eminente tribuno siguió diciendo que no forzará al Gobierno a plantear este debate, inspirándose en razones de patriotismo; pero que si otros lo provocan intervendrá con la significación y el criterio que tiene sustentado.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El señor Vázquez de Mella duda que el Gobierno se abstenga de sacar informes de la Cámara los proyectos sobre beneficios de la guerra, ya que esto aceleraría la crisis, por la ruda oposición de las minorías.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Refiriéndose a la prohibición de que los militares escriban crónicas relativas a la guerra, indicó que tal medida constituía un notorio atentado a la prensa, y además sería ineficaz, pues siempre podrían comunicarse con el público por mediación de una tercera persona civil.

LA ACTITUD DEL RAISULI
En el salón de actos del Ayuntamiento de Salamanca se ha celebrado una Asamblea de secretarías de los Ayuntamientos de la provincia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Se trató del nuevo reglamento orgánico y se acordó telegrafiar a los señores conde de Romanones y Ruiz Jiménez solicitando la reforma de los artículos que se prestan a interpretaciones distintas y que una Comisión asista al Congreso de secretarías de Ayuntamiento, que se celebrará en Madrid el próximo mes de octubre.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El ministro de la Guerra ha enviado a la firma del Rey un decreto autorizándole para presentar a las Cortes el proyecto de reformas militares.

LA ACTITUD DEL RAISULI
En el tren correo de Santander llegaron esta mañana los infantes don Carlos y don Luis.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El "Heraldo" publica hoy una interesante información con las declaraciones de un viejo carlista que sirvió en la guerra civil a las órdenes de don Carlos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Se muestra apenado de que la mayoría de los tradicionalistas sean germanófilos y se declaren contra la opinión de don Jaime.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Los que así piensan desean el triunfo de la nación de Lutero, que atropella a los católicos, a los sacerdotes y a los templos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Algunos pretenden atenuar sus opiniones germanófilas, diciendo que el triunfo de Alemania traerá a España la rama legítima de los Borbones.

LA ACTITUD DEL RAISULI
No todos los tradicionalistas—dicen—son germanófilos. En las Vascongadas, en Navarra y en Cataluña hay importantes sectores que se resisten contra esa propaganda germanófila y se declaran francamente aliadófilos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
La unidad entre los carlistas—agrega—se ha roto. Unos siguen hoy a Mella y otros a Melgar.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Añade que don Jaime es aliadófilo, pero ferviente defensor de la neutralidad de España, a pesar de su amistad con Rusia y Francia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Don Jaime, por sus sentimientos aliadófilos está preso en Srothob.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Ya es sabido—sigue diciendo—que don Jaime se ha negado a desautorizar el folleto de Melgar y también su tío don Alfonso lo ha amenazado con desheredarle si desmentía cuanto Melgar dijo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Don Jaime escribió cartas a Vázquez de Mella, al marqués de Cerralbo y a Melgar, diciendo al segundo que no desautorizaba a Melgar, porque sería lo mismo que desautorizarse a sí mismo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Añade don Jaime que sin las exageraciones de lenguaje usado por Melgar, cuanto decía en el folleto eran las verdades del Evangelio.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Esta carta no se le ha querido facilitar a Melgar para su defensa.

LA ACTITUD DEL RAISULI
La forma en que se lleva la dirección del partido, no es grata a don Jaime, como tampoco ha ocultado éste su disgusto por la campaña germanófila emprendida por Vázquez de Mella y por las manifestaciones hechas por éste de que el triunfo de Alemania traerá al trono de España a un hijo del Kaiser.

LA ACTITUD DEL RAISULI
De ser Alemania derrotada los jefes de la política tradicionalista en España dejarían de serlo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
EL SEÑOR BARROSO
El ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, continúa muy mejorado de su indisposición y regresará a breves días a Madrid, aun cuando necesita algunos días de reposo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
LA VIDA PARLAMENTARIA
Entre los políticos se decía hoy que el próximo período parlamentario sería breve, porque las dificultades que originan las discusiones de los proyectos económicos, provocarían una crisis, que podría ser muy amplia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
HUELGA
En el pueblo de Manzanares se declararon en huelga los obreros del campo, promoviendo algunos alborotos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Intervino la Guardia civil, que tuvo que dar varias cargas.

LA ACTITUD DEL RAISULI
LA ACTITUD DEL RAISULI
El alto comisario de España en Tetuán telegrafía que ha producido indignación entre el elemento español la noticia enviada a Madrid relativa a la campaña que están realizando los lahoristas de Tángor, diciendo que el Raisuli está haciendo una política contraria a nosotros y tratando de indisponer a los moros contra los españoles.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El general Jordana rechaza con toda energía esos infundios y dice que, por el contrario, el Raisuli aconseja a los moros que no intenten sorprender el tránsito por el Fondak, en el camino de Tángor y que demuestren su amistad a los españoles.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El Raisuli trata de justificar estos hechos como ajenos a su voluntad, los incrédulos aseguran que está manteniendo su actitud mientras haya quien acepte semejante estado de cosas.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Informan de Bilbao que el señor Mella ha manifestado que no asistirá a la apertura del Parlamento, pues permanecerá una temporada en Asturias y Galicia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Agregó que la minoría jaimista cuenta con diputados para defender sus ideales sin necesidad de estar él presente.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Estimó improcedente el debate político internacional, que dificultaría nuestra situación diplomática.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El eminente tribuno siguió diciendo que no forzará al Gobierno a plantear este debate, inspirándose en razones de patriotismo; pero que si otros lo provocan intervendrá con la significación y el criterio que tiene sustentado.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El señor Vázquez de Mella duda que el Gobierno se abstenga de sacar informes de la Cámara los proyectos sobre beneficios de la guerra, ya que esto aceleraría la crisis, por la ruda oposición de las minorías.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Refiriéndose a la prohibición de que los militares escriban crónicas relativas a la guerra, indicó que tal medida constituía un notorio atentado a la prensa, y además sería ineficaz, pues siempre podrían comunicarse con el público por mediación de una tercera persona civil.

LA ACTITUD DEL RAISULI
En el salón de actos del Ayuntamiento de Salamanca se ha celebrado una Asamblea de secretarías de los Ayuntamientos de la provincia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Se trató del nuevo reglamento orgánico y se acordó telegrafiar a los señores conde de Romanones y Ruiz Jiménez solicitando la reforma de los artículos que se prestan a interpretaciones distintas y que una Comisión asista al Congreso de secretarías de Ayuntamiento, que se celebrará en Madrid el próximo mes de octubre.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El ministro de la Guerra ha enviado a la firma del Rey un decreto autorizándole para presentar a las Cortes el proyecto de reformas militares.

LA ACTITUD DEL RAISULI
En el tren correo de Santander llegaron esta mañana los infantes don Carlos y don Luis.

LA ACTITUD DEL RAISULI
El "Heraldo" publica hoy una interesante información con las declaraciones de un viejo carlista que sirvió en la guerra civil a las órdenes de don Carlos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Se muestra apenado de que la mayoría de los tradicionalistas sean germanófilos y se declaren contra la opinión de don Jaime.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Los que así piensan desean el triunfo de la nación de Lutero, que atropella a los católicos, a los sacerdotes y a los templos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Algunos pretenden atenuar sus opiniones germanófilas, diciendo que el triunfo de Alemania traerá a España la rama legítima de los Borbones.

LA ACTITUD DEL RAISULI
No todos los tradicionalistas—dicen—son germanófilos. En las Vascongadas, en Navarra y en Cataluña hay importantes sectores que se resisten contra esa propaganda germanófila y se declaran francamente aliadófilos.

LA ACTITUD DEL RAISULI
La unidad entre los carlistas—agrega—se ha roto. Unos siguen hoy a Mella y otros a Melgar.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Añade que don Jaime es aliadófilo, pero ferviente defensor de la neutralidad de España, a pesar de su amistad con Rusia y Francia.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Don Jaime, por sus sentimientos aliadófilos está preso en Srothob.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Ya es sabido—sigue diciendo—que don Jaime se ha negado a desautorizar el folleto de Melgar y también su tío don Alfonso lo ha amenazado con desheredarle si desmentía cuanto Melgar dijo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Don Jaime escribió cartas a Vázquez de Mella, al marqués de Cerralbo y a Melgar, diciendo al segundo que no desautorizaba a Melgar, porque sería lo mismo que desautorizarse a sí mismo.

LA ACTITUD DEL RAISULI
Añade don Jaime que sin las exageraciones de lenguaje usado por Melgar, cuanto decía en el folleto eran las verdades del Evangelio.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

DE VENTA EN TODO EL MUNDO Proprietarios: Vda. de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

MATERIAL PARA Fabricas de manteca Queserías Gota de leche Establos Lecherías, etc., etc. DAVID FERRER & CIA, S. EN C.

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO TORRES MUÑOZ

PEPTONA ORTEGA Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Chocolate y café TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. Paja superior de legumbres, algarrobas y de trigo bien trillado.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES ANGEL BLANCO CALLE DE VELASCO, 4 (CASA DE LOS JARDINES)

El Diluvio, Colosia, frente a la blanca legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc. Maestro Normal prepara aspirantes al Magisterio y otras carreras.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA Servicio rápido y de gran lujo de Santander a Habana

VAPORES CORREOS FRANCESES PARA HABANA Y Veracruz. VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS LA NAVARRE

CONOCIMIENTO SOBRE CUATRO MARAVILLOSOS Específicos ZEHCNAS Exito Asombroso. Comprimido rápido ZEHCNAS. Comprimido purgante ZEHCNAS.

Un vistazo... BASTA PARA CONVENCERSE QUE LOS MEJORES CURTIDOS Y ARTICULOS PARA el Calzado de Lujo SALEN DE LA CASA G. RODRIGUEZ PRIETO SANTANDER

Servicio rápido y de gran lujo de Santander a Habana. El día 17 de octubre, a las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el moderno y rápido vapor correo, INFANTA ISABEL

VIAS URINARIAS deben usar, seguros de encontrar pronto alivio y su curación radical, las acreditadas píldoras de composición vegetal de signadas con el nombre registrado de FLUJICIDA R. SAEZ

Depósitos: En Santander, Pérez del Molino y Compañía... Depósitos generales en España, Pérez Martín y Compañía y Martín y Durán, Madrid.

GRAN PELUQUERIA Linacero Paseo de Pereda, 2 y Colosia, 2. Teléfono 760.

La CREMA SALON da al calzado un brillo permanente y una suavidad incomparable. Recomendase pasar un paño ó un cepillo secos una vez al día, y no será preciso hacer nuevas aplicaciones de crema en muchos días.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE Servicio rápido a New-York y San Francisco de California.

ZARZAPARRILLA MÚNERA GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA. PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA

Aguas y baños de La Muera Orduña (Vizcaya) Curación sódica, sulfatada-calcíca, ferruginosa, nitrogenada, variedad, litúrgica bromurada, manganeso, arsenicales. Son radioactivas y contienen gases raros.

Tratamiento de L. RICHELET Para todas las Enfermedades de la PIEL, LLAGAS de las PIERNAS, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTA, DOLORS, etc., etc.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarrós de pecho y bronquitis.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS se ofrece a las señoras que padecen de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc. LO MAS ELEGANTE Para agrandar y agrandarse los polvos dentífricos de San Antolín

Pardo Yrueta y C. (S. en L.) MATERIAL INDUSTRIAL ESTUDIOS TECNICOS Almacén de material eléctrico. ABONO a la conservación y reparación de las instalaciones eléctricas de luz, con derecho a cargar por nuevas cuantas bombillas se inutilicen por desgaste.

PAPEL VIEJO Se vende en esta Administración